Witam i na lekcje zapraszam!
Temat: Woda jako rozpuszczalnik i rodzaje roztworéw.

Zapoznajcie sie z celami lekgji:

Rozwiaz
dodatkowe
zadania
docwiczenia.pl
Kod: CTIWGK

Cele lekcji: Poznanie pojec: rozpuszczalnik, dipol. Wyjasnienie procesu roz-
puszczania. Budowa czgsteczki wody. Analiza wplywu temperatury, miesza-

nia i stopnia rozdrobnienia substancji na szybkos¢ rozpuszczania substancji
state] w wodzie.

Cele lekcji: Poznanie pojeé: roztwdr, substancja rozpuszczona. Poznanie rodzajéw roztworéw w za-
leznosci od stanu skupienia rozpuszczalnika oraz substancji rozpuszczanej, ze wzgledu na ilosc¢
substancji rozpuszczonej (roztwory nasycone, nienasycone). Poznanie rodzajéw mieszanin ze
wzgledu na wielkosc czastek substancji rozpuszczonej (roztwory wiasciwe, koloidy, zawiesiny).

Zapraszam do tresci z podrecznika str 165 — 169. Czytajac zerkajcie na
przygotowane ¢wiczenia, aby je wtasciwie wykonad.

Na poczatek wypisz nazwy substancji lub mieszanin, ktore dobrze rozpuszczajg
sie w wodzie.

A. cukier puder H. soda oczyszczona
B. maka ziemniaczana I. zelatyna

C. maka pszenna J. proszek do pieczenia
D. olej K. oliwa z oliwek

E. benzyna L. atrament

F. ocet M. sél kuchenna

G. kwasek cytrynowy N. piasek

Nastepnie sprébuj poprawnie wywnioskowac, ktére substancje w wodzie sie
rozpuszczajg, a ktore nie i dlaczego.



Przeprowadzono do$wiadczenie chemiczne, ktérego wyniki przedstawiono na fotografiach.

woda + olej woda + cukier woda + 56l kuchenna

Podkresl uzupelnienia zdan, tak aby powstal poprawny zapis obserwacji i wniosku.
Obserwacje: Olej / Cukier rozpuszcza sie w wodzie, natomiast olej / cukier / sél kuchen-
na nie rozpuszcza sie w wodzie.

Whiosek: Woda jest rozpuszczalnikiem polarnym / niepolarnym, poniewaz rozpuszczaja

sie w niej substancje polarne / niepolarne, takie jak olej / cukier i sél kuchenna.

Nastepnie, przypomnij sobie budowe czgsteczki wody.

- Podkresl poprawne uzupelnienia zdan dotyczacych budowy czasteczki wody. Skorzystaj
z modelu i ze wzoru.
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Modele:o atomu tlenu ‘ atomu wodoru

W czgsteczce wody znajduja sie dwa / trzy atomy pierwiastkéw chemicznych, w tym jeden
atom / dwa atomy tlenu. Tlen w czasteczce wody jest jednowartosciowy / dwuwartosciowy,
natomiast wodér — jednowartosciowy / dwuwartosciowy. Pomiedzy atomami tworzg sie
wigzania kowalencyjne spolaryzowane / jonowe. Wspolne pary elektronowe sg przesuniete
w strone atomu tlenu / wodoru. W wyniku tego przesuniecia wytwarzane sa dwa bieguny:
ujemny (—) w poblizu atomu tlenu / wodoru i dodatni (+) w poblizu atomu tlenu / wodoru.
W czasteczce wody wystepuja dwie / nie wystepuja wolne pary elektronowe. Czasteczka

wody jest dipolem, czyli ma budowe polarna / niepolarng.



A teraz doswiadczenie, ktére =zobrazuje Ci, co wptywa na szybkosé
rozpuszczania sie substancji w wodzie.

Przeprowadzono doswiadczenie chemiczne Badanie wplywu réznych czynnikow na szyb-
kos¢ rozpuszczania sie substancji stalych w wodzie przedstawione na schemacie. Napisz

obserwacje i sformuluj wniosek.
mieszanie

woda zimna 5 woda goraca
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cukier puder
(m=5q)

[
krysztaty cukru (m=5g)

Obserwacje:

Whiosek:

Teraz str 170- 175 w podrecnziku.

Podkresl poprawne uzupelnienia zdan.
Jesli do szklanki napelnionej wodg wsypie sie pot lyzeczki cukru i calo$¢ wymiesza, to otrzyma
sie rozpuszczalnik / roztwor, w ktérym cukier / woda jest substancja rozpuszczong, a cukier /

woda - rozpuszczalnikiem.

Uzupelnij schemat przedstawiajacy podzial mieszanin. Odpowiedzi wybierz sposréd
podanych.

roztwor nasycony « roztwor nienasycony  roztwor wiasciwy « zawiesina « roztwor stezony «
roztwor rozciericzony « koloid

mieszaniny
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Zadanie domowe
Zaproponuj dwa sposoby jak zrobié, zeby:

e zroztworu nasyconego zrobié¢ nienasycony
e zroztworu nienasyconego zrobi¢ nasycony.



